

# 央行出手！这些贷款套路凉了

## 涉及所有银行、互联网平台

新华社北京4月1日电(中国证券报记者彭扬)3月最后一天,央行就贷款利率重磅发声!

中国人民银行3月31日发布公告称,为维护贷款市场竞争秩序,保护金融消费者合法权益,所有贷款产品均应明示贷款年化利率。

### 日利率不应比年化利率更明显

公告表示,所有从事贷款业务的机构,在网站、移动端应用程序、宣传海报等渠道进行营销时,应当以明显的方式向借款人展示年化利率,并在签订借款合同时载明,也可根据需要同时展示日利率、月利率等信息,但不应比年化利率更明显。

记者注意到,当前部分贷款产品的信息仍是显示日利率而非年利率。

“网上贷款有个潜规则是着重宣传日息,年利率有时可能也会标注出来,但往往会用很小的字号,不容易被注意到,我当时

就被日息迷惑了。”一位曾经用过互联网平台贷款的金融消费者对记者表示。

比如,某外卖App借款产品的宣传页面也仅显示“1000元用一天,利息最低0.3元”的介绍。

记者在某银行App上也发现,该行贷款产品在宣传页面只是显示日利率0.025%起,并未明确标注年利率。

银保监会日前明确,一些机构或网络平台在宣传时,片面强调日息低、有免息期、可零息分期等优厚条件。中国人民银行金融消费者权益保护局课题组此前也强调,部分小贷产品给消费者展示的基本是日利率,换算为年化利率后,息费均高于银行信用卡业务。

### 遏制金融机构恶性竞争

此次公告是监管部门强化互联网贷款业务管理的重要举措。消费金融专家苏芮表示,“此前部分金融机构、互联网平台

在展业过程中不披露、少披露贷款利率或存在诱导,涉嫌侵害金融消费者的正当权益,不利于消费金融市场的健康发展。”

苏芮强调,监管此举旨在从金融营销宣传环节切入,统一贷款利率的披露方式,既能够遏制金融机构利用不当宣传的漏洞实施恶性竞争,也能够保护金融消费者的知情权,长远来看有利于促进消费金融市场的良性竞争。

值得一提的是,此次公告明确,贷款年化利率应以对借款人收取的所有贷款成本与其实际占用的贷款本金的比例计算,并折算为年化形式。其中,贷款成本应包括利息及与贷款直接相关的各类费用。贷款本金应在借款合同或其他债权凭证中载明。若采用分期偿还本金方式,则应以每期还款后剩余本金计算实际占用的贷款本金。

“近几年,贷款市场乱象频发,除了数据安全、暴力催收等,利率的标准不一、不透明等也是问题之一。”零壹研究院院长于

程表示,对于分期偿还类借贷产品利率的计算方式,业内也存在争议,有的采用是名义利率(APR),有的采用内部收益率(IRR),一般来说,IRR的标准更加严格。后续,在利率信息透明的基础之上,借款人对于利率的关注和对比性会更强,同类产品,利率高的产品会受到比较大的影响。

苏芮表示,公告标注了IRR方式来计算成本,并给出了一次还本付息、分期偿还两类方案,既能够统一贷款利率的计算方式,也为机构在后续实践中提供有效参照。

另外,公告称,从事贷款业务的机构包括但不限于存款类金融机构、汽车金融公司、消费金融公司、小额贷款公司以及为贷款业务提供广告或展示平台的互联网平台等。

业内专家也提醒,为贷款业务提供广告或展示平台的互联网平台或成监管“洼地”,部分互联网平台的贷款业务来源十分多样化,后续是否能够依规执行仍有待考量。



## 面对天价墓地 节地生态葬 如何“叫好又叫座”?

据新华社4月1日电 又到一年清明时。随着近年来国家持续推进殡葬改革,深化移风易俗,骨灰撒海、网上祭祀等新型殡葬方式成为越来越多人所熟悉。但记者调查发现,不少人在抱怨天价墓地难以承受的同时,与“入土为安”传统观念接近的树葬、花葬、草坪葬等节地生态葬,墓地价格低廉却依然难获人们的认同,这究竟是何原因呢?

广西南宁市民梁先生近来寻访多个公墓销售点,了解的价格也让他难以接受。“现在南宁房价大约1.4万/平方米,墓地都超过4万/平方米了。”

不修墓穴,不建石碑,将逝者骨灰葬于绿树红花之下。相比传统墓穴,以树葬、草坪葬等为代表的生态葬法不仅节地环保,且售价低廉,但在许多地方生态葬墓区卖得并不太好。

在鞍山市弘莲墓园树葬区域,成片的油松、云杉、银杏等在微风下摇曳,树木间飘荡的轻音乐让园区毫无压抑感。“埋葬一个人,种下一棵树。”弘莲墓园负责人葛继红说,从事树葬20多年来,弘莲墓园已栽种树木7万多棵,绿化荒山300余亩,“一路艰难前行,至今墓园已埋葬骨灰6000多份。”

而一些近几年才推广生态葬法

的墓园则没有这么幸运。在甘肃兰州城郊一座公墓,尽管每份树葬的价格只有4000至8000元,比一旁的传统墓穴低了三分之二还多,但推出两年来只卖出了不到100份,还不到树葬区域的5%。公墓负责人洪先生无奈地说:“没办法,现在老百姓还不认这个。”

记者采访发现,目前许多地方都要求每个墓园必须配备生态葬区,一些公墓从行业发展趋势考虑,也由传统墓穴向节地生态葬法转型。以辽宁鞍山市为例,目前生态葬面积占墓园总面积10%左右,“十四五”规划末期,这一比例将达30%以上;在北京、上海等一线城市,生态葬面积已占到公墓面积的20%以上。

殡葬简办并不等于简陋,一方面,生态墓地可以建设成为丰富民族文化内涵的艺术载体,以庄严肃穆而不失典雅温馨的环境,让逝者家属感受到生命回归自然。另一方面,公墓要加大符合人们文化品位和精神需求产品的供给,节地生态葬法尤其要在庄严感和仪式感上有更高标准,体现对逝者的尊重。“如果该实行的政策和服

务都到位,那么生态葬肯定会叫好又叫座。”(记者王炳坤 白涌泉 黄庆刚)



### 清明将至 缅怀先烈

清明节将至,安徽省淮北市泉山路学校组织小学生来到相山区烈士陵园开展祭扫活动,重温革命历史,缅怀革命先烈。 新华社发

### 走千企 入千村 进万家

# 党建领航 服务龙江

□文/摄 本报记者 程瑶 孙思琪

近日,邮储银行黑龙江省分行党委书记银青志走进北安市革命现代农机专业合作社,一进校园,就看到各种大型农机整齐地停放,工作人员正在给它们做“体检”,确保满足春耕生产需要。而在粮食加工厂区,同样是一片忙碌的景象。银青志一边了解农机具保养进展,一边向合作社理事长李富强询问春耕准备及资金使用情况。

与此同时,在我省北部边境线上的大兴安岭呼玛县,邮储银行大兴安岭分行党委班子和公司、零售信贷业务负责同志也正在进行为期两周的驻点调研。为了让农户更充分了解邮储银行惠农政策,他们采用分组带队进村入户的方式,计划在8个乡镇走访农资经销商,开展“信用村”建设宣讲,重点推介助农春耕信贷产品,对接客户资金需求。

在齐齐哈尔市,市农业农村局、市工商联也迎来了邮储银行齐齐哈尔市分行党委班子分别带队的走访小组,获取到更多邮储银行加大金融支持乡村振兴力度、支持肉牛养殖户发展、创新金融服务方式、加快小微企业融资升级的相关信息,同时与银行共同探索新的政银联动合作模式,共同为金融助力鹤城地方经济发展提出新需求,探索新思路。

走企业、访农户,进政府、跑市场……从邮储银行黑龙江省分行党委,到13家地市分行党委,再到69家县支行党支部,邮储银行分行启动的“党建领航 根植龙江”走千企、入千村、进万家”零售信贷大走访活动,将以党建为引领,以基层党组织为服务单元,以零售信贷牵动主业务,细致对接每一份金融需求。据悉,该项活动将持续开展到今年年底,全省邮储银行各级机构计划将走

访3000个行政村、3000家企业、100个大型市场,通过“极速贷”等新产品扩面落地,全面达成金融服务升级目标。

革命合作社理事长李富强说:“2011年我刚开始进行土地规模经营时,就是靠邮储银行给我放的30万元贷款让我赚到了‘第一桶金’;2016年合作社拓展经营,又是邮储银行的1000万元贷款帮我解了燃眉之急;今年备春耕,邮储银行采用创新金融服务模式计划给我放款4500万元,让我心里托底了!”

呼玛红卫村村民使用邮储银行驻村小组带来的移动展业设备申请春耕贷款,第二天就拿到了放款。一周时间,走访小组走进呼玛红卫村67户农家,开启春耕备产“绿色通道”,快速受理、快速调查、快速放款,现场受理了16笔、240万元贷款。

齐齐哈尔市农业农村局则与邮储银行齐齐哈尔市分行签订了《战略合作协议》,“大走访”让双方在优质种养殖户推荐、托管农业合作探索、农业产业信息化建设等方面深化了信息共享,《战略合作协议》各个约定条款落地、合作项目转化落实有了新的契机。

助力农业合作社发展、让备春耕农户贷款“立等可取”、政银共进合力不断强化,邮储银行黑龙江省分行党委用实际行动为“党建领航”的工作目标进行了生动注解。2021年,全省邮储银行系统在各级党组织、党员领导干部模范带头下,将纷纷“走出去”,深入了解龙江、了解龙江“三农”工作发展情况,了解黑土地上的独特市场需求,真正把根扎进黑土,把创新金融产品送到田间地头,坚守为民初心,引领“十四五”金融服务启新程、开新局。



邮储银行工作人员走访企业,了解企业资金需求。



邮储银行三农金融客户经理深入田间了解农户扩大生产融资需求。

## NEWS 新闻 集装箱

数据显示,今年一季度地方债发行量少于前两年同期水平,且再融资债券占绝大多数。专家预计,二季度地方债发行将提速,4月发行量或超5000亿元。

据国家卫健委1日消息,2020年我国居民健康素养水平为23.15%,比2019年提升3.98个百分点,增长幅度为历年最大。

4月首个交易日A股市场迎来“开门红”,沪深股指全线上涨,深市三大股指涨逾1%。



1日12时起,我国第二大河流黄河进入全域禁渔期。禁渔期为4月1日12时至6月30日12时。

中国长城汽车股份有限公司旗下哈弗品牌1日开始在哈萨克斯坦销售3款主力车型,正式进军哈萨克斯坦市场。

公安部1日组织长江上、中、下游省市公安机关与长江航运公安局、海关缉私局在武汉签署警务合作协议,标志着“一线带三圈”的长江警务一体化格局正式形成。

美国一家新冠疫苗制造工厂的员工误将两种新冠疫苗原料混合,导致1500万剂美国强生公司的新冠疫苗被迫销毁。

美国警方3月31日说,位于加利福尼亚州南部的奥兰治县奥兰治市当天傍晚发生一起枪击案,造成包括一名儿童在内的至少4人死亡,另有2人受伤。



法国总统埃马纽埃尔·马克龙3月31日宣布,在全国范围实施为期至少一个月的封城措施,以免新冠疫情一发不可收拾。

美国总统拜登3月31日宣布一项总额约2.25万亿美元的基础设施建设一揽子计划,并表示希望国会今年夏天批准该计划。

据新华社4月1日电

## 保春耕 农资主渠道供应给力

(上接第一版)兰西县供销社是

通过105个基层网点和网上预购平台,把优质化肥、种子送到农民手中。“一共27吨化肥是四家农户通过供销社网点购买的。”在兰西县平山镇海兴村,平山镇供销社主任刘兴双正带领工人卸车。他说,“化肥送到家门口,不用自己雇车去县城了,今年春耕有保障了!”

省供销社还持续利用“互联网+”模式打造惠农服务新平台。省供销社办公室副主任潘红艳介

绍,广泛开展农户电商应用培训,目前已注册农户2.8万人,累计完成电商培训60余场、2000多人次。

线上线下联动,依托全省12家分公司、61家仓储和3000多家流通服务网点,倍丰集团提前与省内种粮大户、新型农业经营主体确立采购订单,供应货源已提前15到20天下摆至全省各市县终端。据悉,今年全省农业肥需求总量550万吨,整个社会销售总量已过半。